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Man konnte sich eine Stichprobe als einen Schrank mit
Schubladen vorstellen, dessen Inhalt nur einen Wert
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Modus der Stichprobe (D): Die haufigste Auspragung
eines Merkmals.

28. Denkst du, du konntest dabei mitmachen, wenn ein/e Schiiler/in, den/die du nicht magst, gemobbt wird?

1 Ja 3 Ich weil es nicht > | Nein, auf gar keinen Fall

2 | Ja, vielleicht 4 | Nein, ich denke eher nicht

Quelle: Bundeszentrale fiir politische Bildung; Projekt: Mobbing bei uns nicht!?
http://www.bpb.de/lernen/unterrichten/grafstat/46487/projekt-mobbing-bei-uns-nicht

Diese Frage wurde 20 Schiilern gestellt, es gab hierauf folgende Antworten:
Xl

X2
o N
== LT I S - O A TS
-~ = \’ '/ \)
- S 1 S~ d_-- \\\ ’/

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

f. = 10 2 D = 5, das heibt: die haufigste Antwort der befragten Schiiler/-
innen war ,,Nein, auf gar keinen Fall®.



Median der Stichprobe (X): Die Auspragung eines
Merkmals, die genau in der Mitte liegt.

Wichtig: Um den Median zu bestimmen, muss die Stichprobe nach Grof3e geordnet werden.
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Median mit Haufigkeitstabellen:

USA: GSS 2010

THINK OF SELF AS LIBERAL OR CONSERVATIVE

- Kumulierte )
Haufigkeit Prozent Guruge abs. Kumulierte
Prozente . . Prozente
Haufigkeit
Giiltig EXTREMELY
LIBERAL 76 37 3.9 76 3.9
LIBERAL 259 127 13.1 335 17.0
SLIGHTLY 232 114 11.8 567 28.7 /
JBERAL . le T L - T e
£ MODERATE | « 745 365 a7 CETEN [ )
ol ATE A < - — 4 — 278 - L {13133 {665 )
SLGHTLY NP, -~
CONSERVAT 265 13.0 134 1578
IVE
I?,.ENSER'”'AT 315 15.4 16.0 1893 95.9
EXTRMLY
CONSERVAT 80 3.9 41 1973 100.0
IVE ,4—-~N\
Gesamt (1973 J| 965 100.0
Fehlend DK 5T 3.0
MA 10 5
Gesa 71 35
Gesamt 2044 100.0
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Mit P i
50% der Daten tiberschritten

X = Moderate

Mit Fi:
n ist ungerade:
X = Xn+1)/2

\95 = X(1973+1)/2= Xog7 = ??

Stelle 987 wird tiberschritten

X = Xog7 = Moderate



Mittelwert der Stichprobe mit Haufigkeitstabellen: Man hat eine
Stichprobe mit Umfang ,n“ und ,k* verschiedenen Auspragungen:
1=1,2,.....k.

K o
Mittelwert mit absoluter Haufigkeit (f.): x = Lizy fixl

n

Mittelwert mit relativer Haufigkeit (p,): % = Y5, p; i

1

2 3 4 5 6 7 8

i0 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

Note fiir die Schule

i fi Pi Fi Pi
1 3 0,15 3 0,15
2 7 0,35 10 0,5
3 3 0,15 13 0,65
4 2 0,1 15 0,75
5 4 0,2 19 0,95
b 1 0,05 20 1
Gesamt 20 1

Mit f;:

izt firl_3*147+2+3+3+2:4+4x5+146 _ 60 _ o
20 20 20

Mit p;:

=Y%  p; * i=0.15%140.35*240.15*3+0.1*4+0.2*5+0.05%6
=3

=



Zusammenfassung: Lagemale fiir die verschiedenen Skalenniveaus

D x X

Nominal & % %
Ordinal & &, %
Quantitativ & N &




Symmetrische Verteilung

50% (Symmetrie)
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_ ==Grofte Haufigkeit

AusreiB3er neutralisieren sich!

Eine Haufigkeitsverteilung ist symmetrisch, wenn:

D=X=2X




Linkssteile Verteilung
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Eine Haufigkeitsverteilung ,tendiert“ dazu, linkssteil zu sein,

wenn

Aber auch, wenn

D<X<X
D=x<X
D<X=X



Rechtssteile Verteilung
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Aufgabe 1: Die Deutsch-Noten von 20 Schiilern der Klasse 4.1 und Klasse 4.2:

Klasse 4.1] 1| 1| 3| 5| 1| 3| 5] 6] 1| 3| 4| 1| 2| 4| 6| 2| 4]|2]|6]|4
Klasse 4.2| 1| 5| 4| 1| 6| 4| 5] 5] 2| 3] 5| 6| 5| 6] 4] 2| 3| 3] 4| 3

Berechnen Sie jeweils Mittelwert und Median
Formulieren Sie jeweils einen Ergebnissatz ohne statistische Begriffe
Vergleichen Sie die Klassen

Losung: Als erstes werden die Haufigkeitstabellen fiir beide Klassen erstellt. So ordnen wir
die Stichproben effizient ein:

Klasse 4.1| fi | Fi| Pi Klasse 4.2| fi | Fi| Pi
1 55| 25% 1 212 10%
2 3 40% 2 2 20%
3 3 |11| 55% 3 4|18 40%
4 4 115 75% 4 4112 60%
5 2 |17| 85% 5 5117| 85%
6 3 (20| 100% 6 3 120| 100%
Total |20 Total |20




Aufgabe 1: Lagemale der Klasse 4.1:

Dxtasseqr = 1 i
T GrofBte Haufigkeit i
Haufigste Note I
----- et o
Klasge 4.1| fif| Fi [ Pi
(<155 25%
2 [3]8] Ab%
(3y<3taf s5%
4 4 |15| 75%
5 2 (17| 85%
6 3 [20] 100%
Total |20

X = (xn/z + x(n/2)+1)/ _ (x10 + x11)/
2 2

X,,=3 und x,,=3

_ (x0 + x11)/2 _
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Von Position 9 bis Position 11 gibt es eine 3. Also)
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Fiir den Mittelwert - Mit f;:

Yooy firl  5%1+3%2+3+3+4x4+2+5+3%6
20 20

XKlasse4.1=

Also:

* Modus: Die haufigste Note in Klasse 4.1 ist 1.

« Median: 50% der Schiiler in Klasse 4.1 haben die Note 3 oder
besser/schlechter.

« Mittelwert: Die durchschnittliche Note der Klasse 4.1 ist 3,2.



Aufgabe 1: Lagemale der Klasse 4.2:

Klasse 4.2| fi | Fi Pi
1 212 10%
2 214 20%
3 48| 40% : .
o~ "—_— . o 1
l\ \4:' < 4112 60% i Fiir den Mittelwert - Mit f;: i
i 1 _Tey firi_ 25142424453 +4+4+5:543+6 _ 77 _ 3g5 !
l\ ] <1t 5117 85% i XKlasse42=— 5 = 20 ~ 50 Y -
~ 1
1 1
6 3 [0 100% e :
Total |20
""" +""""""' —=========1 Also:
Héaufigste Note GréBte Hiufigkeit * Modus: Die haufigste Note in Klasse 4.2 ist 5.

1

1

i  Median: 50% der Schiiler in Klasse 4.2 haben die Note 4
! oder besser/schlechter.

I« Mittelwert: Die durchschnittliche Note der Klasse 4.2 ist
1

1

3,85.

l)Klasse4.2= 53



Aufgabe 1: Vergleich der Klassen 4.1 und 4.2:

Lagemalle | Klasse 4.1 | Klasse 4.2
D 1 5
X 3 4
X 3,2 3,85

Klasse 4.1 ist entsprechend aller drei Lagemale besser als Klasse 4.2. Klasse 4.1 hat z.B. eine
bessere durchschnittliche Note, und Klasse 4.2 hat am haufigsten Schiiler/-innen, die nicht
bestanden haben. Der Median ist auch in Klasse 4.1 besser.

Welche Verteilungsformen haben die zwei Klassen?

Dyigsse a1 > Xxlassea1l < Xklassea.1 —2 Die Verteilungsform der Noten der Klasse 4.1 ist laut Folie 9

Linkssteil.
Xglasse 42 < Xkiassea2 < Dgigsseaz =2 Die Verteilungsform der Noten der Klasse 4.2 ist laut Folie

10 Rechtsstelil.



Lesekompetenz wird als ordinal behandelt. LagemaBe: Modal Klasse und
Median Klasse:

GrofBte Haufigkeit
Uberschreitet die Position 16208
Lesekompetenz /
Untergrenze | Obergrenze fi Fi Pi Mi Mi*fi
250 300 1013 1013 / 3.13% 275 278575
300 350 1875 2888 / 8.91% 325 609375
350 400 3150 603§/ 18.63% 375 1181250
400 450 4659 10907 33.00% 425 1980075
Median Klasse 5976 (16673 > 51.43% 475 2838600
Modal Klasse 61891 22862 70.53% 525 3249225
5159 28021 86.44% 575 2966425
3008 31029 95.72% 625 1880000
1387 32416 100.00% 675 936225
32416 Summe 15919750

Fiir den Median:

n=32416 (gerade) > Wir suchen in Position n/2= 16208




Lesekompetenz wird als Intervall behandelt. LagemaBe: Modus, Median und

Mittelwert.

Addiert, um alle Untergrenzen und Obergrenzen

zu erhalten _ (250 + 300)
Lesekompetenz // L {
Untergrenze m fi / Fi Pi \ Mi Mi*fi S g
250 == 300 1014 1013 3.13% No75 278575 /
300 350 1§//5 2888 8.91% 325 609375 £
350 400 #i50 6038 18.63% 375 1181250
400 450 /4659 10697 33.00% 425 1980075
450 500 J 5976 16673 51.43% 475 2838600
500 550 6189 22862 70.53% 525 3249225
550 600 / | 5159 28021 86.44% |/ 575 2966425 ¢
600 650 3008 31029 9572% /| 625 1880000 |
650 700 1387 32416 100.00%/ 675 936225 575 « 5159
Summe 32416 / Summe 15919750
/ 4 \
| | T 5=(450+500) Zfi*Mi
Damit haben wir folgendes: 2
D = 525 Punkte % = 475 Punkte 2 E70 = 22200 = 491.11 Punkte




Die Verhaltnis der LagemaBe zueinander ist nur eine empirische Betrachtung — es passt
ziemlich oft, aber es konnte sein, dass manchmal keiner der Faille vorgekommen ist; in
diesen Fallen wiirde es helfen, ein Histogramm der Daten zu zeichnen, um die
Verteilungsform zu erkennen. Zum Beispiel in Aufgabe 2:

Welche Verteilungsform hat das Merkmal Lesekompetenzpunkte?

D = 525 Punkte
% = 475 Punkte X <x<D

491.11 Punkte

X

In diesem Beispiel haben die LagemaBe des Merkmals keine der Verhaltnisse zueinander,
die die verschiedenen Verteilungsformen erkennen lassen. Das heiffit, man kann mit Hilfe
der LagemaBe keine eindeutige Verteilungsform erkennen. Man konnte aber die Vermutung
haben, dass die Verteilung wahrscheinlich rechtssteil ist, weil D das groBte Lagemale ist.
Um sicher zu sein, konnte man das Histogramm der Daten zeichnen oder spater
(Streuungsmable Vorlesung) ein Boxplot erstellen.



